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INZ. RUDOLF BURIANEK

TRANSVERTOR- |

Stavebni ndvod 6-tranzistorového vykonového ménice
napdti z 12 V ckumuldtorové autobaterie na 220 V st,
pre napdjeni gramofonl, magnetofond, rozhlasovych prijimadt

a jinych spotrebiél do vykonu 120 W

STAVEBNI NAVOD A POPIS C, 43

1965

Ve Vydavatelstvi ocbchodu vydévéd podnik

DOMACI POTREBY — FRAHA
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Ndvod na zhotoveni ménic¢e Transvertor | je urfen zkuSenéjsim radioamatérim
o technikdm, ktefl potfebuji nopf. autobaterii napdjet spotiebiée na stiidavé napéti
220 v.

lednd se hlavné o spotfebice, u kterych je nezbytné dodriet nejen provezni
napdjeci napéti, ale hlavné provozni kmitodet 50 Hz. Jsou to magnetofony, televizory
a nékteré méfici pfistroje i zafizeni. (le samozfejmeé, ie se timto mé&nifem mohou
napdjet i viechny ostatni spotiebide, které nevyZaduji dodrieni pfesného kmitoctu).
7 téchto poiadavkd vyplynulo FeSeni pfistroje, ktery obsahuje 6 tranzisterl zapoje-
nych ve tfech samostatnych stupnich. Je to oscildtor, budici stupef a koncovy
stuped.

Jednodussi ménic pro méné ndroéné spotiebie (hlavné pokud se tykd dodrieni
kmitoétu 50 Hz) a pro méné zkuSené amatéry, je popsdn se Stavebnim ndvedu
¢. 44 pod ndzvem ,Transvertor 11°.

Ménié je felen tak, Ze mZe byt pouZit v mobilnim provozu (napf. v automobilu)
i viude tam, kde neni vefejnd elektrickd sit (napt. v chaté) a kde je k dispozici 12 V
akumulétor o kapacité minimdlné 35 Ah.

V porovndni s dfive pouZivanymi ménici vibrdtorovymi nebo rotaénimi je po-
pisovany piistroj G&innéjsi, spolehlivéjii a nepotiebuje prakticky Zddnou Gdrzbu.
Nezplsobuje ruseni, které by ovliviiovalo pfijem rozhlasu a televize. Ménié procuje
¢isté  elektronicky; neobsahuje kontakty, karté&ky apod., kde by mohlo vznikat
jiskfeni joko u méni¢d mechanickych nebo rotaénich.

Pouzité dily o souddsti jsou ceskoslovenského plvodu a jsou Léinéd k dostani
v prodeindch radiotechnického zboZi. Jediné ortopermové jadro, které jsme poutzili
nro vykonovy transformdtor z dévedu malych rozmérd, byvd nékdy Gzkym profilem.
Mlzeme viak pouZit i normalniho jadra, zvydime-li jeho priifez asi o 50 %f; a pfi-
zplisobime mechanické dily.

Viraba hlavné plechovych dill méniée vyiaduje vétdi zkudenost a proto dopo-
rucuji méné zruénym amatérim, aby vyrobu dilh svéfili nékterému z mistnich vyrob-
nich druzstev. Doporuduji vénovat pééi povrchové dpravé, joko zinkovani, lakovdni
a hlawné eloxovdni, Rozsah ndvodu je zaméfen na praktickou stavbu o popis
jednotlivych dilé o &dasti, bez hlubokych teoretickych rozbord. V nékterych od-
staveich jsou uvedeny jednoduché vzorce, kieréd umoziuji realizovat odchylné pro-
vedeni ménice, Hlubsi védomosti o problémech, které souviseji se stavbou ménile,
riskdte v literdrnich pramenech uvedenych v zdvéru. ‘

(]
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1. - POPIS A SPECIFIKACE MENICE

Jak jiz byle uvedeno, vyrdbi ménié z 12 V akumuldtorové baterie stfidavé
napéti 220 V o kmito¢tu 50 Hz. Vystupni napéti je moino nastavit voliéem napéti
na hodnotu 200 V, 220 V a 240 V.

UZinnost mé&niée je asi 80 %, co? je o 30 — 40 %, vice, net u mé&ni¢d mecha-
nickych a rotaénich. Pribéh vystupniho napéti neni sinusovy, ale obdélnikovy, coZ
vétsing spotfebicd nevadi. V ojedinélych pripadech si musime pouze uvédomit, Ze
u sinusového pribéhu je efektivni a $pitkovd hodnota napéti rozdilnd o to v tom
smyslu, Ze 3pickové napéti je 1,4krdt vy$Si nez napéti efektivni. U obdélnikového
pribéhu jsou obé& hodnoty totoiné, Tento rozdil mezi sinusovym a obdélnikovym
pribéhem absolutné neovliviiuje (napf. pfi napdjeni televizoru) Zhaveni elektronek,
md vsak za ndsledek mirny pokles anodovéhc napéti. Pokles neni viak amérny
rozdilu mezi nopétim efektivnim a ipi¢kovym, ktery pfedstavuje hodnotu asi 30 %,
ale je maximélnd 10 %, Rozdil je zplsoben vétiim uhlem otevieni usmérfiovaciho
ventilu televizoru, Ani p¥i zapojeni magnetofonu neni obdélnikovy pribé&h napéti na
zdvadu. Vykon pohdnéciho motorku zGstdvd neovlivnén. Také jsou zbyteéné obavy,
Ze by vysoké procento harmonickych kmitoétd, obsazenych v obdélnikovém pribéhu,
zplisobilo zhorseni odstupu signdlu — 3um. Kmito¢et 50 Hz je v tomto pfistroji do-
drien velmi pfesné. Méni¢ obsahuje totiZ vlastni oscildtor, pracujici na kmitoétu
50 Mz, jehoi kmitocet neni ovlivihovan funkcemi budiciho a koncového stupné.
Také zatizeni a zména odebiraného i napdjeciho napéti, nezpisobi prakticky zménu
kmito¢tu. Proto je tento méni¢ obzvldité vhodny pro napdjeni magnetofonu, kde
rovncmérnost a stdlost chodu pohdnécich motorkd a tedy i posuv pdsku je ovliv-
fiovén kmitoétem napdjeciho proudu.

Meéni¢ je uréen i pro jind zafizeni, kterd vyzaduji spravny chod odvozeny z na-
pdjeciho kmitoétu 50 Hz, Je schopen pracovat prakticky v jakékoliv poloze pfi max.
zatifeni a otfesech, pfi teploté okoli v rozmezi — 59C ai + 359C, Tento tepelny
pracovni rozsah je ddn pouZitymi germaniovymi tranzistory.

2. - TECHNICKE UDAIJE MENICE

Imenovité vstupni napéti 12,6 V
Minimdlni vstupni napéti 10,5V
Maximdalni vstupni napéti 14V
Imenovity kmitolet 50 Hz
Frekvenéni stalost =15 %
Vystupni napéti 200V, 220 V, 240 V
Odbér proudu ze zdroje asi 12 A
Maximdlni vykon 120 W

Udinnost 75 — 80 9,
Rozméry 230X 150X 140
Provozni teplota okoli —5C +300C
Véha asi 4 kg
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MECHANICKA ROZPISKA

Cis.

dila Ks Ndazev Materidl Rozméry ,\
1 1 chladici Zebro tvrdy hlinik 481X112X2,5
2 1 horni kryt zelezny plech 205X 169 X1
3 1 sténa tvrdy hlinik 172X112X2,5
4 1 dolni kryt zelezny plech 227 X136 X1,5
5 2 podstavec zelezny plech 240X 33X1,5
6 2 pasek zelezny plech 180X 31,5X0,3
7 4 dist, valecek autemat. ocel @ 10,5X 31,5
8 4 Uhelnik zelezny plech 22X10X1,5
9 pryz. podlozka pénovd pryz o 30
10 8 izol. podlozka umatex 28X3
1" 2 distané, pasek umatex 112X 16X 4
12 2 slidové podloika slida 0,1
13 2 pertinax. podlozka pertinax 0,17 (0,2)
14 2 celo civky umatex (pertinax) 84X83,5X1
15 2 desticka civky umatex {pertinax) 54X 34 X1
16 2 desti¢ka civky umatex (pertinax) 62X%53,5X1
17 1 nosnd deska umatex (pertinax) 130X80x3
18 1 izol, deska umatex (pertinax) 130 X80X1
19 1 montdz. deska umatex (pertinax) 110X 110
20 30 sroub M 3x6
21 8 sroub M 3X15
22 4 Sroub M 4X15
23 4 sroub M 5X5
2 2 sroub M5Xx15
25 1 Sroub M 6X20
26 4 sroub M 6X50
27 30 matka M 3
28 4 matka M 4
29 2 matka M5
30 6 matka M6
3 26 pérova podlozka o 31
32 4 pérovd podlozka o 4,1
33 2 pérovd podlozka o 5,1
34 5 pérova podlozka e 6,1
35 4 podlozka o 3,1
36 4 podlozka o 4,1
37 4 podlozka 2 6,2
38 4 kabelové otko @ 3,1
39 4 nytovaci letovaci
aocko : o 4
40 2 ortopermové jadro (vyrabi VZKG
Chomutov) typ 20005
1 2 stahovaci pasek Mototechna sife 9 mm
42 2 napindk pdasku Mototechna pro §ifi 9 mm
43 1 drigk autopojistek Mototechna typ ZRK 70
44 4 pryzova pruzina silenblok -
zav. GUMOKQV
Hradec Krdl. OZ 14, CSN 635817
45 1 pfepinaé napéti
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ELEKTRICKA ROZPISKA

S —

R Odpor Hodnota Zatizeni Obj. ¢islo
R 1 vrstvovy 1k5 0,25 W TR 101
R 2 vrstvovy 330 0,25 W TR 101
R 3 vrstvovy 330 0,25 W TR 101
R 4 vrstvovy 330 0,25 W TR 101
R 5 vrstvovy 800 0,25 W TR 101
R & vrstvovy 800 0,25 W TR 101
R 7 dratovy 150 1TW TR 605
R 8 dratovy 150 1w TR 605
R 9 dratovy 62 2w TR 606
R 10 drétovy 62 2W TR 606
R 11 dratovy 15 0w TR 639
R 12 dratovy 15 10w TR 639
R 13 dratovy 2 1TW TR 605
R 14 dratovy 2 TW TR 605
C Kondenzator Heodnota Provoz. napéti Objed. ¢isle
C1 elektrolyticky 20M 30/35 V TC 904
C2 elektrolyticky 20M 30/35 V TC 904
C3  elektrolyticky 100 M 6/8 V 1C 902
C4  elektrolyticky 100M 6/8 V TC 902
P Potenciometr Hednota Zatizeni Objed. cislo
P1 vrstvovy 1k 02W WN 79026
P2 vrstvovy 2k2 0,2W WN 79026
POLOVODICE
T1 tranzistor OC 72 (OC 76)
T2 tranzistor QC 72 (OC 76)
T3 tranzistor OC 30 (2--4 NU 72)
T4 tranzistor OC 30 (2+4 NU 72)
T5 tranzistor 3 NU 74
T6 tranzistor 3 NU 74
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3. - POPIS PRACOVNICH FUNKCI JEDNOTLIVYCH CASTI
3.1. OSCILATOR C

Na obr. 15 je uvedeno celkové schéma ménice. Oscilatorovy stupef je osazen
dvéma tranzistory T 1 a T 2 s typovym oznadenim OC 72. Miajeme pouzit i tran-
zistory typu OC 76, anii by nastaly podstatné zmény ve funkei oscildtoru.

Oscildtor pracuje v multivibratorovém zapojeni, Jeho kmitotet se dé v urditém
rozsahu nastavit potenciometrem P 2 na hodnotu 50 Hz. Oscildtor vyrabi stfidavé
napéti obdélnikového pribéhu. Stfida impulst, tj. pomér doby trvdni kladného
impulsu k dobé& trvani zdporného impulsu, se nastavuje potenciometrem P 1 na
pomér 1 : 1. Multivibrdtorovy oscildtor je vlastng odporové vazany zesilovaé s velmi
t&snou kiadnou zpétnou vazbou provedenou tak, ze vystup zesilovade (vystup uva-
Zovan napf. na kolektoru tranzistoru T 2) je spojen se vstupem zesilovaée (napf.
pomoci kendenzdtoru C 2, do bdze tranzistoru T 1). .

Touto velmi tésnou kladnou zpétnou vazbou je splnéna oscilaéni podminka
a zesilovaé — oscilator zaéne kmitat. Zesilovad v oscilujicim stavu je témito
kmity tak pfehicen, Ze pracovni bod kozdého tranzistoru dosahuje obou extrémnich
stavi. To znamend, Ze tranzistor je jednou Gplné vybuzen a jeho cesta emitor —
kolektor je Uplné oteviena; podruhé je nevybuzen a cesta emitor — kolektor za-
viena. Tranzistory tedy pracuji vlastné jako stiidavé spinade, které v rytmu 50 Hz
stfidavé rozepinaji a pfipinoji kolektorové odpory R 9 a R 10 na kladny pél zdroje.
Ponévadi druhy konec odporu R 9 a R 10 je trvale spojen se zdpornym poélem zdroje,
objevi se na kolektorech tranzistord T 1 a T 2 stfidavé napéti (méfeno mezi emitory
a kolektory tranzistor).

Vznikne obdélnikovy pribéh napéti (neuvaiujeme-li zatim pfipojeni dalsich
budicich stupiii), ktery dosahuje plného napéti zdroje. Pfi zatizeni ndsledujicimi
stupni, vlivem déli¢i tvofenych odpory R 7, R 8 a vnitfnimi odpory mezi bdzemi
@ emitory tranzistord T 3 a T 4, bude toto napéti imérné& mensi. Odpory v bazich
tranzistord T 1 a T 2 nastavuji pracovni body tranzistori, Odpory jsou uréeny tak,
aby oscildtor pracoval v optimdlnich podminkdch.”

Kmitocet oscildtoru uréuji &asové konstanty, tvofené kapacitami C 1 resp. C 2
a vyslednymi_hodnotami odporii, leficimi v obvodech bazi tranzistord, Jsou-li kapa-
city C 1 a C 2 a odpory R 9 a R 10 stejné, bude platit pro stanoveni kmitoétu
priblizny vztah.

f = 138 C (RB + Ri() (Hz ; Fi Q)
f = kmitodet
C = kapacita kondenzdtoru C 1 nebo C 2
RK = odpor v kolektoru, tedy R @ nebo R 10
Rg = ekvivalentni hodnota vnéjiho odporu baze.

Viechny odpory v obvodu oscildtoru mimoe odporll R 9 a R 10 jsou dimenzovdny
na zatizeni 0,25 W. Odpory R 9 a R 10 jsou dratové, na zatizeni 2 W.
Potenciometry P 1 a P 2 jsou miniaturni, hmotové se zdfezem pro Sroubovdk. Kon-
denzatory C 1 a C 2 jsou elektrolytické na napéti 35 V. U kondenzdtord se musi
dodriet polarita. Kladny pél kondenzdtorl, ktery je vyveden gumovou prichodkou,
je treba pfipojit smérem k bdzim tranzistord a zdporny pél ke kolektorim tran-
zistord T 1 a T 2. Vykonovd ztrdta na tranzistorech je velmi mald, takie neni tieba
dbat o jejich pfidavné chlazeni pomoci chladicich desek apod.

3.2. BUDICI STUPEN

Budici stupefi je osazen tranzistory T 3 a T 4. Jeho UGlelem je spinat podobné
joko u oscildtoru kolektorové odpory R 11 a R 12 stfidavé jednim koncem ke klad-
nému polu zdroje,
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Zdporny pdél zdroje je trvale pfipojen k druhym konctim odpori., Hodnota od-
pori R 11 a R 12 je stanovena tok, by pfi rozepnuiém stavu tranzistorG T 3 a T 4
prochdzel cdpory dostateény budici proud pro koncové stupné& T 5 a T 6. V sepnutém
stavu budicich tranzistord T 3 @ T 4 je budici proud pro koncové stupné nulovy
a plny proud, dany hodnotami odper R 11 a R 12 prochdzi tranzistory budicimi.
Na tuto hodnotu musi byt dimenzovény jak budici tranzistory T 3 a T 4, tak odpory
R 11 a R 12. Na budicim stupni je tedy pouzito tranzistorl typu OC 30 resp. typu
2 = 4 NU 72. Tyte tranzistory viak vzhiedem k piipojeni dalsich koncovych stupnd
nejsou namdhdny napétove, protoie vstupni odpor koncovych tranzistord T 5 a T 6
je velmi maly a plsobi spelu s odpory R 11 a R 12 jako d&lié.

Proto je i ztrdtovy vykon na budicich tranzistorech mendi, takie nemusi byt
tak dobfe chlaozeny, jako napf. tranzistory koncové. Zde stadi, aby oba budici tran-
zistoryk byly pfipevnény k chladicimu Zebru (dil 1) izolovang pfes tenkou pertinaxovou -
desticku.

V obvodu bdze budicich tranzistorl jsou odpory R 7 a R 8. lejich hodnota
spolu s hodnotou edperl R 9 a R 10 v oscildtorovém obvodu uréuje potiebny budici
proud pro plné vybuzeni tranzistord T3 a T 4.

Odpory R 7 a R 8 souéasné odd&luji budici stuper od stupné oscildtorového,
takie oscildtorovy stuped neni zpétné budicim stupndm ovliviovdn, Odpory R 11
o R 12 jsou dimenzovany na zatizeni 10 W.

Vykonovym zatizenim asi 10 W se odpory znaéné otepluji. V ménié&i jsou umis-
tény na sténé (dil 3) pomoci nosné desky tak, aby pfirozenym proudénim vzduchu
byly dostateéné& ochlazovany.

3.2. KONCOVY STUPEN

Koncovy stupef je osazen dvéma tranzistory T 5 a T 6 typu 3 NU 74, Tyto tran-
zistory spinaji a rozepinaji stfidavé hlavni proud, prochdzejici jednou nebo druhou
polovinou primdriho vinuti vykonového transformdtoru. Zapinaji tak vlastné stfi-
davé plné napéti baterie na jednu nebo druhou polovinu primdrniho vinuti, Toto
stiidavé napéti  obdélnikového prib&hu se transformdtorem zvyéi na hodnotu
200, 220 resp. 240 V. Hodnoty napéti cbdriime na sekunddérnim vinuti transforma-
teru. Proud protékajici tranzistory musi v sepnutém stavu odpovidat fddanému
vykonu p¥i daném napéti zdroje a uvafované G&innosti.

Maximdlni proud
N 120

hemax = TUyn  i26.08 28
Kde N = vykon 120 W
UB = napéti baterie 12,6 V
n = Uéinnost 80 Y,

Tento proud pfi Uplném vybuzeni koncovyeh stupnG do nasyceného stavu zpi-
sobuje Ubytkem na zbytkovém vnitinim odporu mezi kolektorem a emitorem tran-
zistorl T 5 o T 6 kolektorovou ztratu, kterd je asi 6 a 10 W, podle jakosti tran-
zistorl, Tato ztrdta md za nasledek zahiivani tranzistord. Prebyteéné teplo musi byt
odvedeno do chladiciho Zebra. Tranzistory T 5 a T 6 pfimontujeme na chladici
iebro elektricky izolovang. Mezi Zebro a tranzistory se vloii tenkd slidové desti¢ka,
kterd pfevede prebyteéné teplo tranzistord do chladiciho iebra, aniz by zhorsovala
nutnou elektrickou izolaci. Vlastni chladici Zebro (dil 1) je erné eloxevdne, co? je
nutné k lepsimu tepelnému vyzafovéni do okalniho prostoru, Zviditnost zapojeni kon-
cového stupné spodiva v tom, fe koncové tranzistory jsou jednak vybuzeny do svych
bézi budicim proudem z budicich stupfiG, jednak proudem ze zvlditnich zpétno-
vazebnych vinuti transformdtoru. Budici proud je dén nyni odpory R 11 @ R 12 a na-
pétim zdroje (baterie), ke kterému se pfipoditd napéti ze zpétnovazebnich vinuti.

Zaporny budici proud je tedy v jedné pulvind vétii nez by byl bez pouiiti zpét-
novazebniho transformdtorového vinuti, tokie zaru¢uje vidy plné buzeni pfisluiného
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trenzistoru. Souéasné druhy tranzistor je bez buzeni. Aby i zde bylo zaruéeno, Ze
tranzistor je Gplné zavien (cesta kolektor — emitor rozepnuta), zplsobuje zpétnova-
zebni vinuti to, e napéti a tedy i budici proud neni nulovy, jak by bylo v normalnim
pfipadé, ale &¢dsteéné kladny. To zarudéuje dobry tvar obdélnikovych impulsa, spravny
chod koncového stupné a jeho sprdvny tepelny rezim.

Odpory R 13 @ R 14 jsou zafczeny joko ochrana proti parazitnim oscilacim,
které by mohly vzniknout pfi pouiiti kladné zpétné vazby provedené vazebnimi
vinutimi do obvodu bazi koncovych stuprit. Kendenzatory C 3 a C 4 jsou elektroly-
tické, na napéti asi 8 V. Je tieba dbdt na sprdavnou polaritu. Zdporny pdl kon-
denzdtorl je zapojen na strané bdzi, kladny na emitorech tranzistord. Kondenzatory
jsou zarazeny v obvodu bdzi proto, aby omezily ostré ndabéiné hrany budicich
impulst a tim zabranily nezddoucim napétovym pfekmitim na indukénosti primar-
niko vinuti transformdtoru. Takovéte prekmity, preneseny na kolektory koncovych
tranzistord, mohou zplsobit jejich priraz o tim je znicit. Je proto nutné poutit
tranzistorl s pomérné vysokym maximdinim zdavérnym napétim (coz splnuji dobfe typy
3 NU 74 nebo jesté lépe 4 NU 74) a ddle dbat na dobrou kvalitu a pfipojeni
kondenzatord C 3 a C4,

3.4. VYKONOVY TRANSFORMATOR

Transformdtor v méniéi je moderni koncepce. Pouziva ortopermovéhe jadra tvaru
,C" (viz dil 40). Proti normdlnim jadrim, které dovoluji magnetické syceni asi 10 000
Gaussl, umozhuje ortopermovy materidl syceni af asi 18 000 Gaussi. To znamend,
te transformdter s takovym jddrem bude daleko menii a lehéi nei s jadrem oby-
cejnym z kiemikovych plechd. Velikost transformdtoru mdé vliv i na velikost a vahu
celého ménice. To oviem neznamend, iz bychom nemchli pouzit klasického trans-
formatoru, kdyZ pfipustime nékteré konstrukéni a rozmérové zmény ménice, Vypocet
zdvitd je velmi podobny jako u transformdtoru pro sinusovy pribéh:

iy 5
n=_"_ A“I(.J_ . (V ;G iHz; cm?
4fB q
m2ax
n = pocet zdvitd;
U = napéti {u primdrniho vinuti dosadime napéti zdroje UB' zmensené

o predpcklddany Gbytek ve vinuti. U sekunddrniho vinuti dosadime

zadané vystupni napéti UV zvétiené o predpokiadany Ubytek ve

vinuti);
f = kmitocet (50 Hz);
B . = syceni jadra (u ortopermu 17 < 18000 Gaussd, u kiemikového plechu
10 = 12000 G).

Na primdrnim vinuti transformdtoru by mohly vzniknout nebezpeéné napétové pre-
imity, jak uvedeno v odstavei 3.3. )

Mimo pouiiti kondenzdtoru C 3 a C 4 v koncovém stupni, je provedeno dalsi
opatfeni piimo na transformatoru. Primdarni vinuti transformatoru je vinuto fibilarné,
tzn, 7e obé vinuti L 3 a L 3' (viz obr. 10) jsou vinuty soucasné dvéma vodici. Tim
vznikne velmi tésnd vazba mezi vinutim L 3 a L 3', ktera je nutna k potlaceni pre-
kmitd. Vznikne-li totiz prekmit na poloving primdrniho vinuti, které je odleheno
rozepnutym tranzistorem, je druhd ¢Edst vinuti sepnutym tranzistorem znacné za-
tizena. Zatizeni se velmi tésnou vazbou mezi vinutimi pfenese i do odlehéené &asti
vinuti a prekmit se utlumi. Navinuti transformdtoru bude popsdno v odstavei 4.2

Sekunddrni vinuti transformdtoru je opatreno odbockami, které se prepinaji
piepinatem napéti (¢ dilu 45). Prepnutim je moino ziskat napéti 200 V, 220 V
a 240 V. Toto pfichazi v Gvahu, je-li napéti zdroje mensi (baterie vybitd) nebo
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vétii (baterie po nabiti), nez obvykle. Pfepnutim se ziské napéti nejblize 220 V, které
je nutné pro spotiebice.

Jisténi méni¢e je provedeno tavnou pojistkou 0 1, zapojenou v obvodu sekun-
ddrniho vinuti transformatoru a tavnou pojistkou 0 2, zafazenou v privodu zdroje
(baterie). Pojistka v privodu zdroje m& hodnotu 8 A, takie je pro maximdlni proud,
ktery do ménice pfichdzi, &aste¢né proudové predepnuta (pfetizena) a pfi poruse
lépe chrani drahé tranzistory pfed znicenim. Cas potfebny k jejimu prepdleni pri
defektu je daleko kratsi, nez pfi pojistce nepfedepnuté, Pojistku vétsinou zafazujeme
do pfivodu, ktery neni spojen s kostrou, Na obr. 15 byla tato pojistka umisténa
v zdporném pfivodu proudu. Kladny pfivod by mohl byt spojen s kostrou. Neni na
zavadu, kdyZ spojime pro nékteré (éely s kostrou zdporny privod proudu. V tomto
pripadé doporuéuji pojistku umistit do pfivodu druhého (opaéné, nez je naznaceno
ve schématu). Ob& pojistky, jak 0 1 tak 0 2 jsou umistény v drigku autopojistek
(dil 43), V realizovaném prototypu méniée byl zdporny pfived proudu vyveden a spo-
jen s kostrou ménice pomoci Sroubd M 6 (viz obr. 2, dil 25, 30, 34). Jednalo se
o provoz v automobilu, kde zdporny pdl vozové baterie byl také spojen s kostrou.
Ve schématu je umysiné symbol pro oznaleni ukostfeni nékterého privedniho pélu
zdroje vynechdn,

4. - STAVBA MENICE

4.1. MECHANICKE PROVEDENI

Materialem pro dily 1 a 3 je tvrdy hlinikovy plech o sile 25 — 3 mm (nikoliv
dural, ktery se obtizné ohybd a snadno v ohybu praskne). V krajnim pfipadé mizeme
také pouzit mékky hiinikovy plech sily 2,5 a 3 mm.

Zhotoveni dilu 1-je velmi obtiiné a dd zruénému pracovniku hodné prace. Vy-
roba ostatnich dil& neni jiz tak ndroénd. Dily 1 a 3 vyrobené z tvrdého hliniku
dame ¢erné eloxovat bud v nékterém mistnim druistvu nebo si Gpravu miieme
provést sami. Navod na povrchovou Gpravu hlinikovych dild najdou zdjemci ve Sta-
vebnim ndvodu é. 44 Transvertor I,

Dily 2, 4 a 5 nastiikdme nejlépe tepanym dvouslozkovym laokem nebo pouzijeme
i jiné povrchové Gpravy. Ostatni Zelezné dily, jako Srouby, matice atd. stadi zinko-
vat, kadmiovat nebo niklovat.

4.2, VINUTI TRANSFORMATORU
Obtiznou praci na stavbé celého ménice je navinuti transformdtoru.

Data jednotlivych vinuti:

Vinuti Poéet zdvith Primér vodiée
L1TA 340 e 0,5 Cu
L1B 342 s 05 ,
L1C 68 2 05 ,
L1D 68 e 05 .,
L2 4 o 03 ,
L2 4 e 0,3 ,
L3 37 g2 .,
L3 37 g2 .,
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Obr. 1
Elektrické
dily

Obr., 2
Mechanické
dily

whi 11

Sestavime kostru civky z dild 14, 15, 16 a vyvrtdme do &ela kostry otvory
pro vyvody ¢&dsti sekunddrniho vinuti L 1 A (viz obr. 11). Navineme L 1 A a pone-
chédme konce vinuti asi 10 cm dlouhé. Vrstvy prokldddme papirem tlouitky
0,05 mm,

Navinutou ¢&dast izolujeme od dalsiho vinuti dvakrat lakovanym platnem, Ddle
vyvrtéme v cele kostry civky ctvory pro primdrni vinuti L 3 a L 3' dle obr, 11. Provlékne-
me dvéma otvory soucasné po jednom vodiéi @ 2 mm, ponechdme opét vyvody asi
15 cm dlouhé; na ne navlékneme vhodnou izolaéni buzirku, kterou pak zatahneme
az do otvorl v kostie. Vineme ve stejném sméru oba vodice soudasné.

Peclivé utahujeme vodice a rovndme zdvity vedle sebe. Po skonéeni jedné
vrstvy prolozime vinuti jednou lakovanym platnem. Potom vineme druhou vrstvu vodi-
€a. Opét peélivé ukladame vodice tésné vedle sebe a dobfe utahujeme.

10
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Tak pokragujeme aZ do posledni vrstvy vinuti, kterd je navinuta po obou krajich
civky. Uprostied je ponechdna mezera pro vinuti L 2 a L 2'. Konce cbou vodicd
po navinuti zajistime reinou niti proti povoleni a penechdme je dlouhé asi 15 cm.
Opét naviékneme buiirky, které zavedeme otvory v kostie az do civky. Mezeru upro-
stred posledni vrstvy izolujeme dvakrdt papirem tlouitky 0,05 mm. Soucasné se dvéma
vodi&i navineme do této mezery zpétnovazebni vinuti L 2 a L2, Konec vinuti na-
vlékneme do izolaénich tenkych trubicek (proteie prechdzeji pfes zavity vinuti L 3,
L 3) a zapdjime do dutych nytl, roznytovanych v piislusnych otvorech kostry civky.
K orientaci provedeni téchto vinuti slouzi obr. 11 @ obr. 12. Je vhodné jesté konce
vinuti, pfechdzejici pfes vinuti L 3 a L 3' podloZit kousky lakovaného platna, aby
ani pii zahidtém transformdtoru v provozu nemohlo nastat mezi témito vinutimi
spojeni, Po provedeni prace zaizolujeme vie dvéma vrstvami clejového platna.

Nyni dokonéime zbytek sekunddrniho vinuti L 1 B, L 1 C a L 1 D, Vineme
iednim vedi¢em, pfi c¢emz kaidou vrstvu proklddame papirem tloustky 0,05 mm.
Piisiuiné konce vinuti vyvedeme v buiirkdch do otvord jok naznaceno na obr, 11.
Celé vinuti zaizolujeme dvakrat lakovym platnem a jedenkrat lesklou lepenkou
tloustky 0,1 mm a zajistime lepici izolaéni pdskou. Tim jsme skoncili navinuti civky trans-
formdtu. Vyvody z civky si jesté jednou zkontrolujeme a oznalime je &isly podle
obr. 11. Usnadni nédm to mnoho prace pfi montdii transformatoru a pfi uvadéni
méniée do chodu.

4,3, SESTAVEN| TRANSFORMATORU

Do navinuté civky transformétoru navlékneme dvé ortopermovd jadra typu ,C*
(viz dil 40). Kaidé jadro peclivé otistime na stykové plofe a dbdme, aby dily jadra
nebyly navzdjem zaménény. K sob& zasuneme jen ty dva dily jadra, které k sobé patfily
také pred svym rozfiznutim a zabrousenim ve vyrobé. Kazdé jadro stahneme staho-
vaci pdskou sife 9 mm. Stahovaci pasku (dil 41) ovineme nejméné dvakrdt a potom
zajistime napindkem stahovaci pdsky (dil 42). Oba dily doddvd podnik Mototechna.
Pied koneénym stazenim podvlékneme pod stahovaci pasku po kazdé strané orto-
permového jadra po jednom pdsku (viz dil 6, obr. 2). Dbédme, aby pdsek byl umistén
pod stahovaci pdskou symetricky.

Obr. 2 - Elektrické a mechanicke dily

1
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4.4, VYZKOUSENI TRANSFORMATORU

Fro spolehlivé vyzkoudeni transformdtoru pouZijeme ruékovy pfistroj pro stfi-
davy proud. Pfistroj maie byt libovolného druhu, nejlépe Avomet s rozsahem do
30 V. Ddle potiebujeme zdrovku 220 V, 100 W. Nyni zbavime konce viech vyjvodd
asi v délce 2 cm izolace o propojime je provizorné takto: vyvod & 2 s vjvodem
¢ 3, ddle vyvod ¢ 10 s vyvodem & 11 a koneéné vjvod & 8 s vyvodem & 13.
leden pol iarovky spojime s vyvodem & 1. Druhy volny pdl idrovky a vyvod trans-
matoru é. 5 pfipojime na sit 220 V.

40 50 6
Lw [liac)lp

. vy
A 5 [TE) [
7 8 9 10 11 312 1%2 14

Zarovka slouii jako pojistka pro pfipad zkratu. Je-li transformdtor v pofdadku,
Zarovko nesviti; rozsviti se pouze v piipadé, Ze v transformdtoru je zkrat. Nyni
zkontrolujeme sprdvné zapojeni viech 4 primdrnich vinuti:

Obr. 10 -
Zakladni zapejeni vinuti

1. Mérici pfistroj pfipojime jednim privedem na V\}voa & 9 a druhym na vyvod
& 12, Zde naoméfime napéti asi 25 V. Nenamérime-li iddné, nebo velmi malé
napéti, jsou vinuti L 3 a L 3’ zapojena proti sobé a musime vyvody jednoho vinuti

zameénit.
]

2. Méfici pfistroj spojime s vyvody &. 7 L2
a & 14, Zde naméfime napéti asi 3 V.
Nenaméfime-li i4dné nebo velmi malé na- w——\/\/\/\/——
péti, musime zaménit vyvody jednoho vinuti L2

L 2 nebo L 2, Jak je vidét ze schématu vi-
nuti na obr. 10, jsou wyvody & 2 a & 3
propojeny. Jsou-li vyvedeny nebo ocislovany
nespravné, muiie pfi jejich propojeni a pfi
zovedeni napéti 220 V do transformdtoru
zkusebni Zarovka svitit jako by v transfor-
mdtoru byl zkrat. Musime proto dbat na
sprédvné vyvadéni a cislovani vyvodd o driet
se zasady, ze viechna vinuti jsou vinuta ve
stejném smyslu. Pii pecélivém provedeni dle
obr. 10 @ 11 nemusime se téchto komplikaci
bdt. Méfenim je celd vyroba transformatoru
skonéena. le prospéiné, ale neni to bez-
podmineéné nutné, stazeny transformdtor
impregnovat. Zde plati zdsoda, ie kdyz im-
pregnovat — tok dokonale, ve vakuu.
V opaéném piipadé radéji neimpregnovat
vibec. Nedokonald impregnace plsobi uza-
vieni vlhkosti ve vinuti, éimZ se pozdé&ji na-
rudi izolace.

Obr. 11 - Vjrobni zapojeni transformatoru

12



http://www.radiohistoria.sk

5. - MONTAZ MENICE

5.1, MONTAZ DROBNYCH ELEKTRICKYCH SOUCASTI

Na montdini desti¢ku dil 19, kterd je opatiena dutymi trubkovymi nyty, umistime
nasunutim nejprve tranzistory T 1 o T 2. Dale pfipdjime viechny ostatni soucdstky
dle montainiho schématu na obr. 13 a 14. Na obr. 13 je zobrazena jedna strana
a na obr. 14 druhd strana montdini desky s prislusnymi souédstkami. Montdini des-
ku je moino provést toké technikou tiéténych spoji. Pro zkusenéjii radioamatéry
nebude jisté problémem prekreslit si montdini schéma do obrozecd vhodnych pro
tidténe spoje. Na montdini desce je umistén cely oscildtor s tronzistory T 1 a T 2,
takze jej mlUzeme samostatné vyzkouset. (Zkouseni oscildtoru je v kapitole 6.2).

5.2. MONTAZ POLOVODICU

Tranzistory T 3, T 4, T 5, T 6 montujeme dle obr. 1, 2, 3. Mezi chladicim Zebrem
(dil 1) a tranzistory T 3 a T 4 je izola¢ni podlozka (dil 13). Mezi Zebrem a tranzisto-
ry T5a T 6 je vlozena podlozka (dil 12). Pfed pfipevnénim tranzistoru musime
dobre ocistit jak tranzistor, tak povrch chladiciho zebra (zbavit jej drobnych otfepkd)
a izolaéni slidovou podloiku (dil 12) lehce potiit nejlépe transformdtorovym olejem.
(Protoze tento druh oleje neni béiné k dostani, staéi i normélni olej, pouiivany
napf. k promazdni magnetofonu apod.) Tranzistory jsou pfitazeny k chladicimu
Zebru Erouby M 3 (dil 21). Z opoéné strany nei je tranzistor, se na kaidy 3roub
(di! 21) nasune jedna podlozka (dil 10), ktera izoluje pfipeviiovaci $rouby od chla-
diciho Zebra. Tranzistory T 5 a T 6 uvedené na obr, 1, 2, 3 jsou prototypovych tvard
a jsou piipevnény jinym zplsobem. Béiné tranzistory T 5 a T 6 dle rozpisky se
pfipeviiuji jif podle navodu. Po montdzi polovodiéd a vyzkoudeni oscildtoru (viz
odstavec 6.2) pripevnime do vnitini strany chladiciho Zebra é&tyfmi Ghelniky (dil 8)
montdini desticku (dil 19) se soucdstkami (viz odst. 5.1).

5.3. MONTAZ DILU NA ZADNI STENU

Na sténu (dil 3) upevnime nosnou desku (dil 17) uzemnovacim Sroubem M 6
(dil 25, 30, 34) a dvéma Srouby M 5 (dil 24), pfipevnime soudasnd dridk autopo-
jistek (dil 43). Nosnou desku (dil 17) opatiime v pfisiusnych otvorech nytovacimi
letovacimi oéky (dil 39), na které pripajime odpory R 11 a R 12 (viz obr. 7 a obr. 8
na 3. strané obalky.)*)

Mezi nesnou desku a sténu vioZime izolacni desku (dil 18). Ddle pfimontujeme
Sroubky M 3 piepinaé napéti (dil 45). Pod matky Sroubl viozime pfi montdzi pérové
podlozky. Pod hlavu uzemnovaciho Sroubu dotdhneme kabelové ocko pro pfipajeni
vodi¢d. Srouby dridku pojistek pfitahujeme pomalu, protoie pfilisnym pfitazenim
by mohl prasknout bakelit, z kierého je dridk zhotoven. Na vlastnim dridku pojistek
jsou mosazné Spaliky, ve kterych jsou zdvity pro Srouby nebo cerviky k utaieni
vodicd, Cerviky nebo &rouby na jedné strané vySroubujeme a misto nich vyvrtdme
do zdvith vrtdkem otvory @ 2,5 mm az na druhou stranu dridku (do méniée). Témito
otvory pfi zapojovani provlékneme vodice z vnitiku méniée. Konce vodiél protdhneme
boénimi olvory mosaznych $palikd, které plvodné slouzily pro pfipojeni vodié¢l a tam
pdajedlem o vétsim vykonu piipdjime. Do per dridku umistime pfisluiné pojistky 0 1
d 0 2. Na pojistku 0 1 (o hodnoté 1 A pripdjime s trochou zruénosti cinové Spicaté
konce, aby pojistka dobfe zapadla a driela v otvorech per. Pojistka 0 2 (o hodnoté
8 A) jiz spic¢até konce md.

*)Na obr. 7 a obr. 8 bylo na misto jednoho odperu R 11 resp. R 12 poufito paralelniho
spojeni dvou odporli o hednoté 30 ohmi,

13
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5.4. CELKOVA MONTAZ MENICE

Sesazeni méni¢e je patrné z obr. 8 a obr. 9.. Nejpive v dilu 3 prostréime patfié-
nymi otvory 4 Srouby {(dil 26} s podlozkami (dif 37). Na né& nasuneme distanéni vé-
lecky (dil 7). Potom pfilofime transformdtor (jeho poloha je vid&t na obr. 7) a na-

vlékneme distanéni pdsek (dil 11). Pfiklopi-
me Zebrem (dil 1) o zajistime prozatim
bez silného dotazeni matice s pérovymi pod-
lozkami (dil 30 a 34). Pdasky (dil 6), jejichz
volné konce jsme pfi predchdzejici montdzi
podvlékli pod distanénimi véleéky (dil 7), na
koncich chneme do tvaru ostrych hdckl @
zachytime do drdzek na vdleéeich, Nyni otd-
¢ime pomoci kli¢e distanénimi valecky tak,
Ze nejprve navineme zbyvajici volné konce
pasku (dil 6) @ potom jimi vycentrujeme
a usadime transformdtor. Po této operaci
dotdhneme pevné matky (dil 30).

Distanéni pdsek (dil 11) miie mit rdz-
nou tloudtku. Je vhodné, aby tato tlouitka
vyrovndvala nepfesnosti, vzniklé pfi vyrdbéni
dilu 1 a dilu 3 tak, aby pozddji bylo moi-

r

L L2;L2

Obr. 12 - Polohy vinuti

o

O

T4 -~

K

Obr. 13 - Zapojeni jedné strany desky
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R13 R14

Pt ! B
T5 T§ + T6 76

Obr. 14 - Zapojeni druhé strany desky

no lehce montovat horni a spodni kryt méniée. Dalii dlohou distanéniho pdsku
je tepelnd izolace mezi transformdtorem a chladicim Zebrem. Po zapojeni ménice
podle odstavce 5.5 miZeme ptiroubovat spodni kryt (dil 4), na kterém jsou pfi-
pevnény pryiovymi pruZinami (dil 44) podstavce (dil 5). Mezi podstavce a pryZové
prufiny vloZime pryiové podloiky (dil 9). Ve spodnim krytu jsou velké kruhové otvory,
kterymi dobfe cirkuluje vzduch a tranzistory se Iépe chladi. Kone&né pfisroubujeme
horni kryt (dil 2) a méni& je smontovdn.

5.5. CELKOVE ZAPOIENI MENICE

Elektrické zapojeni ménice je podle schématu na obr. 15. Silnoproudé spoje, ti.
spoje k emitorim a kolektorim koncovych tranzistorl, ddle spoje k uzemfovaci svorce
a k pojistce 0 2 se provedou médénymi vodigi o & 2 mm.

15
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Ostatni vodie jsou o & 0,5 mm s izolaci PVC. Nozicky tranzistorli péjime do-
stateéné teplou pdjkou pokud moino co nejkratdi dobu a soufasn& plochymi kles-
témi sevieme noZicku v misté mezi pdjenym bodem a tranzistorem. Timto sevienim
se odvadi alespof édast tepla, které by jinak vedlo do tranzistoru a mohlo by jej
pfipadné poskodit. Sekunddrni vinuti transformétoru pripojime vyvodem & 1 na
zemnici .Sroub. Ostatni odbocky &. 4, 5 a 6 zapcjime na piisluéné svorky pfepinade
nopéti {dil 45). Vyvod z pfepinale napéti vedeme do drzaku pojistek. lzolace na vo-
di¢ich, které prochdzeji sténou (dil 3) do dridku pojistek zesilime navléknutim dal-
Sich izolaénich buzirek. Vedi¢e uvnitf méniée se nesméji dotykat odperd R 11 a R 12,
které jsou vice tepelné zatiieny. Vsechny vodice jsou umistény tak, aby se pfi poutZiti
v mobilnim zafizeni co nejméné chvély a tim se snizi moinost jejich poruseni.

Vyvody primdrniho vinuti transformdtoru jsou zapojeny pedle schématu, Piivody
ke kolektordm tranzistord T 5 a T 6 jsou provedeny pomoci kabelovych odek (dil 38),
zachycenych na montdznich froubech tranzistord. Obdobné provedeni je u tranzisto-
rd T3 aT4 Tim je elektrické zapojeni ukonéeno, '

6. - ZKOUSENI A UVEDENI MENICE DO CHODU

6.1, POTREBNE SOUCASTI

Pro spravné uvedeni do chodu potfebujeme stejnosmérny ampérmetr s rozsa-
hem do 12 A a stiidavy voltmetr s rozsahem do 300 V. Misto dvou pfistrojd lze
vyhodné pouiit pfistroje Avomet, u kterého si musime dodatecné zhotovit boénik
pro proudovy rozsah 12 A, protoie nejvétii rozsah u tohoto piistroje je pouze
do 6 A. Dobré je mit dle moinosti k dispozici osciloskop. Ddle musime mit akumu-
latorovou baterii 12 V o kapacité nejméné 35 Ah a Zdrovku 220 V, 100 W s ob-
jimkou a pfivodnim kabelem.

6.2. ZKOUSENI OSCILATORU

Zapeienou samostatnou montdini desku (dle obr, 13 a obr. 14) pfipojime na
kladny a zdporny pdl baterie na napéti 4 V. Polarita je na obr, 14 vyznadena. Zjis-
tujeme, zda oscilator kmitd. Provadime to tak, Ze tfeba pomoci sluchdtek, kterym
je predfazen do série odpor asi M 1 a které pfipojime mezi kolektor a emitor
tranzistoru T 1 nebo T 2 poslouchdme, zda je slySet tén o kmitodtu asi 50 Hz. Ne-
kmité-li oscildtor, zvyS§ime napéti na 6 V. Nyni by jiz mél pfistroj bezpeéné pracovat.
Koneéné zvyiime napéli na normdlni hodnotu 12,6 V. Dale zjistime, zda se kmitolet
(tén) méni v malych mezich, otééime-li potenciometrem P 2. Mdme-li k dispozici
osciloskop, mlzZeme pozorovat tvar impulsd, ktery mda byt obdélnikovy. Potom kontro-
lujeme zménu stiidy impulsd pfi otaceni potenciometrem P 1. Nekmitd-li oscildtor
viibec, méfime voltmetrem zda je napéti mezi kolektory a emitory tranzistord.
V opaéném piipadé je pravdépodobné prferusen odpor R 9 nebo R 10.

Koneéné méfime napéti voltmetrem na béici potenciometru P 1 a pak v bodé
styku odporli R 4, R 5 resp. P 2, R 6, event, na bdzich tranzistord. Napéti na téchto
bodech md byt zdporné polarizované, i kdyz ma rizné hodnoty, Je-li vie v pofadku
a presto oscildtor nekmitd, je pravdépodobné vadny jeden z tranzistorG T 1 nebo
T 2. Po odstranéni zdvady nastavime potenciometr P 2 tak, aby kmitoéet oscildtoru
byl 50 Hz. Nejlépe nastavime pomoci osciloskopu porovndnim s kmitoctem sité.
Potenciometrem P 1 upravime $ifky impulsG na pomér 1 : 1.
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6.3. ZKOUSENI BUDICIHO STUPNE

Budici stupen zkousime spolu s pracujicim oscildtorem, Montdini desku defini-
tivné pfipevnime k chiadicimu Zebru (dil 1) o spojime pfisludnymi vodiéi s tranzistory
T3 aT 4 Potom rozpojime spoj mezi kolektorem tranzistoru T 3 a vyvodem trans-
formdtoru 7 a spoj mezi kolektorem tranzistoru T 4 a vyvodem transformatoru 14.
Také vyvody transformdtoru 9 a 12 provizorné odpojime od kolektord tranzistord
T5aTe.

Zapojime proud do zafizeni a opét zkousime pomoci sluchdtek, zda je slydet
vréeni na kolektorech tranzisterd T 3 a T 4. Nebo lépe pomoci osciloskopu kontro-
lujeme tvar impulsd. Vétsinou je vie v pordadku.

Pribéh impulst je zde pfisné obdélnikovy, coi je zdrukou spravné funkce.
P¥i provozu se silné zahfivaji pracovni odpory R 11 a R 12 v kolektorech tranzistor(l
T 3 a T 4. Jejich zatizeni viak neni jeité takové, jako pfi chodu celého ménice, kdy
se na nich ztrdci vykon asi 10 W. Touto teplotou se nemusime znepokcjovat, protoie
hodncty odporl jsou na toto zatiZeni dimenzovany. Kdyby jeden z odpord R 11 nebo
R 12 hidl vice nei druhy, mohlo by to znamenat prorazeny tranzistor, v jeho? obvodu
zminény odpor leii. Nebo naopak, pfi tiplné chladném odporu by byla pravdépodobné
chyba pfimo v odporu samotném (pferuseny) nebo by vznikla nevodivym tranzistorem.
Osciloskopem  zjistime viechny chyby ihned pohledem na stinitko. Po odzkouseni
vypneme baterii.

6.4, ZKOUSKA KONCOVEHO STUPNE

Spojime provizorn& rozpojené body mezi kolektorem tranzistoru T 3 a vyvodem
transformdtoru 7 a mezi kolektorem tranzistorv T 4 a vyvodem 14, Vyvody z trans-
formdtoru 9 a 12 ponechdvame jesté odpojené od kolektorld tranzistoru T5 a T 6.

Nyni zapneme pfivod proudu ze zdroje a kontrolujeme osciloskopem impulsy
opét na kolektorech tranzistord T 3 a T 4. lejich napéti bude nyni mensi a tvar
ponékud pozménén nei v pfipadé méfeni podle odstavce 6.3. Ddle kontrolujeme
osciloskopem napéti a tvar impulsd na bdzich obou tranzistord T5a T 6 a na kon-
denzdtorech C 3 a C 4

Posuzujeme, zda impulsy na obou bdzich tranzistord — i kdyZ nejsou jiZ pfesnd
obdélnikové (vlivem kapacit C 3 a C 4) — maji pfibliiné stejné napéti, Jejich napéti
se lisi vlivem nestejnych wvnitinich odpord tranzistorl mezi bdzi ¢ emitorem. le-li
rozdil napéti impulsd mendi nei 20 %, je zafizeni v pofddku. Nemdme-li k dispozici
osciloskop, vynechdame tuto etapu zkousek a sprdvny chod poscudime pfi spousténi
celého méni¢e. Odzkousime si viak pfesto, zda nejsou pferudena zpétnovazebni vi-
nuti, zda nejsou pferusené odpory R 13 a R 14 apod., abychcm co nejvice snizili
moznost poskozeni drahych tranzistord. Je-li vie v pofddku, vypneme proud zdroje
a pokraéujeme v daldi praci.

6.5. ZKOUSKA CELEHO MENICE

Piipojime vyvody transformdtoru 9 a 12 na pfisluiné kolektory tranzistorl. Prepi-
naem napéti (dil 45) nastavime napéti 220 V. Na vystup ménide zapojime Zdrovku
220 V/100 W,

Do pfivodu k baterii zapojime ampérmetr o rozsahu 12 A,

Pouzijeme-li pfistroj Avomet, zhotovime si boénik, kterym zv&tiime proudovy
rozsah 6 A na 12 A, (Médény vodié¢ o priméru 1,5 — 2 mm pfipojime na proudové
svorky méficiho pfistroje; vodié¢ postupné zkracujeme nebo prodluiujeme tak, ai pd-
vodri vychylka, vyvoland libovolnym spotfebi¢em, klesne na poloviéni hodnotu).

Ddale do dridku pojistek vioiime pfedepsané pojistky: pojistku o hednotéd 1 A
do sekunddriho cobvodu transformdtoru @ o hodnoté 8 A do pfivedu ke zdroji.

No takto pfipraveném méniéi zkontrolujeme jeité sprdvné zapojeni privodu
k boterii, k Zdrovce, k ampérmetru apod. KdyZ je ménié spravné napdlovdn, pfipo-
jime jej krdtkodobé nejprve na napéti 6 V, odeéteme idaj ampérmetru a ihned
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vypneme. Proud pri této zkousce md vykazovat hodnotu 2—3 A nebo niZ§l. Zdrovka
ma slabé fhnout. Je-li hodnota proudu 7 A, 8 A i vyisi, je chyba v zapojeni
a méni¢ ihned vypneme. Pravdépodobné pfi vinuti transformdtoru byla prehozena
zpétriovazebni vinuti nebo jejich vyvody., To znomend, Ze misto zavedené kladné
zpétné vazby je do obvodd bdzi koncovych tranzistorl zavedena zdporng zpétnd
vazba, takie koncové stupné nejsou plné vybuzeny.

Po odstran&ni zdvad, nebo bylo-li vie v potddku zapneme znovu méni¢ na
nopéti 8 V a kontrolujeme ampérmetr, Je-li proud pfiméreny, zvysime napéti na
10 V a kone&n& na 12 V. Zdrovka jiz plné sviti o ampérmetr ukazuje proud kolem
11 A. Zafizeni ponechdme v chodu a kontrolujeme teplotu koncovjch tranzistord.
Asi po pll heding nesmi byt teplota Zddného koncového tranzistoru vy3i nei sne-
seme pki doteku prsty (asi 60°C). Nakonec pro informaci zméfime napéti stfidavym
voltmetrem, piipojenym k Zdrovce. Voltmetr viak nebude ukazovat spravné napéti,
pondvadi je ocejchovén pro nopéti sinusového priib&hu a nikoliv obdélnikového.
Tim je ménié uveden do chodu,.

7.- ZAVER

7.1. MOZNOSTI POUZITI *}

Mé&ni¢ umoZiiuje v mistech, kde neni elektrickd rozvodnd sit (v rekreaénich cha-
téch apod) a mdme k dispozici dostateéné velky okumuldtor, pouiivat drobné
domdci sitové spotiebite. Jsou to napf. maly mixér, radiopfijimaé a vzhledem k std-
lému kmitoétu gramofon, magnetofon i televizor (do vykonu 120 W). Ddle jej miZeme
namantovat do motorového vozidla, kde velmi dobfe sloufi pfi tabofeni ve volné
pfirod&, podobné jako v chatd. Také jej lze vihodné pouiit pfi nékterych akcich
SVAZARMU, kde je hleddn lehky, spolehlivy ¢ nehluény zdroj sitového napéti.

Ménié je ddle vhedny pro rlznd méfeni v terénu, protoie se jim mohou napdjet
b&iné laboratorni pfistroje, jako osciloskop, elektronkové voltmetry, signdlni gene-
réiory apod.

7.2. HLAVNI DATA POUZITYCH TRANZISTORU

oC 72
Charakteristické iidaje (teplota okoli 25° C)

Zapojeni s uzemnénym emitorem:

Zpétny proud kolektoru o= 50 = vA
pii napéti Ugp. = 6 v
mezni kmitocet 3 > 10 kHz
UKE = 6V
Proudovy zesilovaci &initel I = 10mAl &= A5 == 120
KE —
UKE = 1V
Proudovy zesilovaci &initel I = 250 mA g > 20
KE —

*} Primyslové vyuZiti méniée si vyhrazuje autor.
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Mezni hodnoty (teplota okoli 258 C)

Napéti kolektoru $pié.

Napéti kolektoru
Napéti kolektoru

Napéti kolekteru Spic.

Proud emitoru

* Pro vnéj$i odpor bdze vétdi nez 10 kiloohmd.

0C30

Proud emitoru 3$pié.
Proud kolektoru
Proud kolektoru 3pié.

Ugs

KBrmoe
Uke
YKEmax
e
[
I

Emax
K

Kmax

Charakteristické adaje (teplota okoli 25° C)

Zpétny proud kolektoru
pfi napéti kolektoru
Zbytkové napéti kolektoru

pfi proudu

Zapojeni s uzemné&nym emitorem:

'keo
Uke
Ueeo

%

Proudovy zesilovaci &initel g1

pfi napéti kolektoru
a proudu kolektoru

. UKE

K

Proudovy zesilovaci &initel g4

pii napéti kolektoru
a proudu kolektcru

U
I

KE
K

Mezni hodnoty (teplota ckoli 25°C)

Napéti kolektoru

Napéti kolektoru &pié.

Napéti kolektoru

Napéti kolektoru spic.

Proud kolektoru

Proud kolektoru 3pié.

Proud bdze
Proud bdze $pic.

Proud emitoru

- Proud emitoru $pid.

Uee

YKB max
Uk

YKE max
I

IKmax
Is
IB max
e

|
Emax

<

B A

(Y

max. 32 V

max, 32 V

max. 32V (16 V) *
max. 32V (16 V) *
max. 50 mA

max. 250 mA

max. 50 mA

max. 25 mA

1 mA
14V
05V
1,4 A

17 <+ 110
14V

01 A

14

1V
1.5 A

max. 32 V
max. 32 V
max, 32 V
maox. 32 V
max. 1,4 A
max. 1,4 A
max, 0,25 A
max. 0,25 A
max. 1,5 A
max. 1,5 A
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3 NU 74
Charakteristické Gdaje (teplota ckoli 25° C)

Zapojeni s uzemnénym emitorem:

Napéti kolektor — emitor min,
pii proudu kolektoru I, = 0.2 A Ueg -~ 32 \Y
o odporu baze RBE = 30 chmi
Zbytkové napéti kolektoru max.
pfi proudu kolektoru I, = 10 A UKES < 1V
a proudu bdze IB = 1A
Proudovy zesilovaci E&initel
pfi proudu kolektoru I, = 10 A 8 = 5O+ 130
a napéti kolektoru Ug = 2 v

Mezni hodnoty

Kolektorové napéti UKB = max. 50V
Kolektorové napéti 3pid. w,p =~ = max 50V
Kolektorové napéti UKE = max. 32V %
- var Y aw —_ *
Kolektorcvé napéti $pic.  wee =~ = max 32V
Proud kolektoru IK = max. 15 A
Proud kolektoru ¥pic. g = max. 15 A
. max
Proud emitoru IE = max. 16,5 A
Proud emitoru $pié. e = max. 16,5 A
max
Proud bdze Iy = maox. 1,5 A
Proud bdze 3pic. I = max. ,5A
max
Ztrata kolektoru P = mox. 50 W
Teplota pfechodu Ti = max 100¢C
Tepelny odpor mezi
pfechodem a pouzdrem k = max. 0,8°C/W

*) Pfi velkém odporu bdze RBE je nutno nopéti U KE snizit o 60 %Y.

7.3. LITERATURA

Budinsky: Technika tranzistorovych spinacich cbvodd
Strénsky: Polovodiée v elektrotechnice

7.4. POKYNY PRO NAKUP SOUCASTEK .

Odpory, kondenzdtory, tranzistory a dalii elektromateridl vém podle soutasnych
zdsobovacich moinosti dodd podnik Domdei potieby, odbornd radiotechnicka pro-
dejna — Vdclavské ném. 25, Praha 1, telefon 236270, nebo odbomnd radio-
amatérskd prodejna Zitnd 7, Praha 1, telefon 228631, Nékteré dily podle rozpisky
obdriite v podniku MOTOTECHNA, Rimska 20, Praha 2.

Objednévate-li na dobirku, uvedte v objedndvece téZ ndhradni druhy souddstek.
Vyrobu mechanickych dill si miiete zajistit v dobfe vybavené zdmeénické samoob-
sluze v Praze 2, Jecna 28, telefon 239476.
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STAVEBNI NAVODY

PRO RADIOAMATERY

KRYSTALOVY PRUIMAC

- MONODYN B. 1-elektronkovy pfijimaé na baterie

DUODYN, 2-elektronkovy piijimad sitovy
DIVERSON. Moderni superhet
NAHRADNI ELEKTRONKY. Porovndvaci tabulky

- DIPENTON. 2 +1-elektronkovy pfijimaé

s

1

MINIATURNI ELEKTRONKY
EXPOMAT. Elektronkovy Zasovy spinad
GERMANIQVE DIODY v teorii a praxi
ELEKTRONKOVY VOLTMETR EV 101
TRANSINA, Kabelkovy tranzistorovy pfijimaé
TRANSIWATT, predzesilovaé pro Hi-Fi — 1. ¢ast
STEREOSONIC, souprava pro stereofonni desky
RIVIERA, horské slunce
MINIATURNI VENTILATOR na baterie a sit
TRANSIWATT MINOR — zesilovaé pro stereofonni sluchdtka
AVANTIC — zesilovaci aparatura pro vérny pfenos
CERTUS — nabije¢ akumuldtord
TRANZISTOROVY MERICI PRISTRCJ — univerzdlni voltmetr
TONMIX — univerzdlni mixdzni pult — 1. &dst
BIG-BEAT. Vykonovy zesilova¢ hudebnich nédstroji s elektrickym sniménim
(1. &st — elektrickd koncepce)
MINIATURNI OSCILOGRAF
TRANZISTORY A JEJICH POUZITI
STYL. 5-tranzistorovy reflexni pfijimaé na baterii i na sit
EXPOCOLOR. Automat pro stanoveni expozice ¢ernobilych a barevnych
fotografii
REPRODUKTORQVE SOUSTAVY pro vé&rny pfenos hudby
TRANSITEST. Bateriovy zkoudeé tranzistord a died
BIG-BEAT. Vykonovy zesilovaé hudebnich ndstroji s elektrickym snimdnim
(2. ¢dst — mechanickd koncepce)
Cena za sedit Kés 2,—

Mimo Fadu: Synchrodetektor — pfijimaé pro pfijem VKV, cena Kés 4,50

63/111-8

Neuvedend ¢isla jsou rozebréna, Objednévky breiur vyfizujeme pouze na

dobirku.

Broiurky obdriite v praiskych prodejndch

radiosoucdstek

Véclavské nam. 25 — Zitnd 7 (Radicamatér) — Na pofidi 45 — Jindtisska 12

Cena Kés 2,—

D-10*50471
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